

# 一系列举措持续优化营商环境,提高市场活跃度 民营经济经营主体占比进一步提高

权威发布

国家市场监督管理总局近日发布的数据显示:截至5月底,我国实有民营经济经营主体总量18045万户,其中民营企业5517.7万户、个体工商户12527.3万户。民营经济经营主体占所有经营主体的比例从2019年的95.5%增长到96.4%。

“民营经济经营主体占比进一步提高,显示我国营商环境持续优化,经营主体登记注册更加便利,市场活跃度较高。”国家市场监督管理总局有关负责人表示。

## 降门槛促公平 助企业敢闯敢投

今年1月,国务院印发《关于进一步优化营商环境提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,明确了“高效办成一件事”第一批13个重点事项清单。其中,属于经营主体办事的有8项,包括开办餐饮店、水电气网联合报装、信用修复、企业注销登记等。

为了进一步降低市场准入门槛,山东省高唐县推动审批流程再造,把开饭店、超市等所需要的证照以联办方式办理。设置证照联办专窗,一次性准入、准营、退出。

“过去一些学校的保险都委托给指定的保险公司,我们竞标成功非常困难。现在当地监管部门对这些限制竞争的行为立案调查,维护了市场公平,这样企业才能敢闯敢投。”某市一家保险公司销售人员李悦说。市场监管部门此前依法查处某市教育局在招投标评审中设置不公平条件,该局教育局进行整改,提前终止相关保险合同或合约到期后不再续期,并承诺遵守公平竞争原则开展校园保险工作。

2023年,市场监管总局牵头组织各地区、各部门开展了妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作。各地区、各部门共梳理2022年12月31日前制定的政策措施69万余件,作出废止、修订等清理处理的政策措施4218件,纠正了一批经营主体反映强烈的限制企业迁移、设置进入壁垒、谋求自我小循环等行为。同时,市场监管部门开展反不正当竞争“守护”专项行动。全国各级市场监管部门共查办各类不正当竞争案件13296件,罚没金额5.82亿元。

中国宏观经济研究院副院长宋葛龙说:“公平竞争是市场运行有效的基本条件,要全面完善公平竞争制度,持续清理废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,增强公平竞争审查的刚性约束,促进生产经营主体充分竞争、优胜劣汰,实现资源优化配置。”

## 推进信用修复 促企业释放活力

“公司的专项纾困资金发放了,幸亏及时进行了信用修复,才顺利

申请到这笔钱。”湖北武汉市一家服装公司的负责人邱云说。

此前,武汉市黄浦区市场监管局在开展“双随机”检查时,在原登记地址和经营场所找不到该企业,也联系不上法人,便按照相关规定将其列入经营异常名录。

“申请专项纾困资金时受阻,我才想起来没有及时办理地址变更登记。联系区市场监管局后,工作人员开启快速通道,派专人指导线上提交修复申请和证明材料,同时通知我公司所在辖区的市场监管所迅速实地核查。只用了1个小时,就完成了信用修复全部流程。”邱云说。

信用是企业的无形资产。企业被列入经营异常名录,信用就有了“污点”,在贷款申请、招投标等方面都会受到影响。市场监管总局积极推进经营主体信用修复工作,修订《市场监督管理信用修复管理办法》,扩大修复范围,开展抽查检查结果等信息的修复,建立部门协同信用修复工作机制,推行信用修复网上办。

各地市场监管部门创新修复机制,不断提升服务能力和水平。江西、山东、云南、西藏建立了“两书同达”机制,同步送达行政处罚决定书和信用修复告知书,及时告知失信主体信用修复途径和方式。北京、云南缩短信用修复办理时限。江苏开展信用修复“一对一”提醒服务。安徽探索实施“承诺容缺”“承诺免查”“即申即办”三种信用修复模式,以承诺助力信用修复,同时设立“信用修复驿站”,提供注册登记、信用修复一站式服务。

截至去年底,全国市场监管部门累计为各类经营主体修复行政处罚信息85万条,修复经营异常名录信息496万条,修复个体工商户经营异常状态1776万户。依法解除这些经营主体在招投标、投融资、授予荣誉称号等方面的限制,释放经营主体活力。

“市场经济是法治经济,也是信用经济。”中国人民大学法学院教授王雷认为,“要加快推动出台社会信用建设法,构建以信用为核心的新型市场监管机制。”

## 整治违规收费 为企业减轻负担

“相关部门对水电费的查处切实

减轻了我们的负担,增强了企业信心,让我们可以安心在这里工作。”广东深圳市某工业园区企业员工陈俊说。

“我们在检查时发现,该园区对租户收取的水费超过政府定价标准,并擅自收取加压费和水损费。”深圳市市场稽查局工作人员万迁介绍。监管部门拟对当事人处违法所得1倍罚款。但该园区纠正违法行为、配合调查,希望从轻处罚。最终,监管部门对其处违法所得0.5倍罚款。

2023年,市场监管总局聚焦企业反映突出问题,开展涉企违规收费整治工作,严厉查处行政审批中介违规收费、商业银行强制收费以及水电气暖领域价格违法行为,着力降低企业制度性交易成本、融资成本和用能成本。据统计,2023年各地市场监管部门共检查涉企收费单位7.9万家,督促收费主体退还企业21.6亿元。

落实好结构性减税降费政策,重点支持科技创新和制造业发展。近期,市场监管总局派人赴部分科技创新和制造业企业,开展针对性调研,发现科技创新企业重点关注新发明新工艺的保护成本,希望科技成果转化阻碍更少、费用更低;制造业企业更关注新开工项目的进度和设备更新改造,希望审批更快、融资成本更低、中介服务收费更透明。

接下来,市场监管总局将以涉企收费治理为重点,加大治理力度,从严查处违法违规收费行为。同时,加强与相关行业主管部门的协调配合,形成监管执法与政策制定的良性互动,推动结构性降费政策完善和优化。

近日,市场监管总局发布《市场监管总局优化营商环境重点举措(2024年版)(征求意见稿)》,提出持续推进市场准入便利化改革,建立市场监管领域行政许可事项实施规范更新机制等企业期盼的具体举措,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

降低准入门槛、促进公平竞争、减轻企业负担、整治违规收费……未来还将有一系列举措切实帮助企业放下包袱、大胆发展,充分激发活力,巩固和增强经济回升向好态势。

(林丽鹏)

## 农业农村部: 农产品质量安全监测 总体合格率为98%

据农业农村部消息,今年5月—6月,农业农村部组织开展了2024年第一次国家农产品质量安全例行监测工作,抽检蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品等5大类产品7835批次样品,涉及104个品种和135项参数,总体合格率98%,同比上升0.5个百分点。

据介绍,今年第一次例行监测共抽检了31个省份108个大中城市的950个蔬菜水果茶叶生产基地、165辆蔬菜和水果运输车、304个屠宰场、160个养殖场、212辆水产品运输车、464个暂养池、839个农产品批发(农贸)市场。监测结果显示:蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品合格率分别为97.8%、97.4%、98.5%、99.4%和95.9%。

从监测品种看,抽检的蔬菜中,水生蔬菜、食用菌、茎类蔬菜全部合格;瓜类、芸薹属类、茄果类蔬菜合格率分别为98.8%、98.7%、98.5%。

抽检的水果中,苹果、西瓜、葡萄、梨等品种合格率分别为100%、100%、100%、97.9%。(李赫)

## 网联清算公司: 上半年“外包内用” 交易金额增长7.67倍

据网联清算公司消息,今年以来,网联清算公司联合商业银行、支付机构、卡组织等经营主体,优化外籍来华人员移动支付服务,创新和推广“外包内用”“外卡内绑”业务,让外籍来华人员享受便捷安全的移动支付服务。

“外包内用”是指境外钱包机构与网联平台合作,外籍来华人员使用境外钱包APP即可在境内支付的服务。数据显示,今年1—6月,网联平台“外包内用”业务交易笔数2875.18万笔,交易金额53.19亿元,同比分别增长5.29倍、7.67倍,有效服务外籍来华人员来华旅游、边贸合作和经济交流。

除电子钱包外,针对外籍来华人员用银行卡支付的习惯,网联清算公司联合商业银行、支付机构、卡组织等创新推出“外卡内绑”业务,支持境外居民将境外银行卡与我国境内支付APP绑定,实现境外银行卡与境内条码支付的无缝衔接。数据显示,今年1—6月,网联平台“外卡内绑”业务交易笔数3738.18万笔,交易金额54.17亿元,同比分别增长6.65倍、8.03倍。

(葛孟超)

## 国家外汇局: 截至6月末外汇储备 规模超3.2万亿美元

国家外汇管理局7月7日发布的统计数据显示,截至2024年6月末,我国外汇储备规模为32224亿美元,较5月末下降97亿美元,降幅为0.3%。

对此,国家外汇管理局表示,2024年6月,受主要经济体货币政策及预期、宏观经济数据等因素影响,美元指数上涨,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。但我国经济运行延续回升向好态势,高质量发展扎实推进,为外汇储备规模继续保持基本稳定提供支撑。

“当前国际经济保持温和复苏,全球制造业PMI连续6个月位于荣枯线上方,国际贸易延续回暖态势。我国商品出口结构不断升级,外贸‘朋友圈’进一步扩大,高水平开放有序推进,出口有望保持中高速增长,在稳定跨境资金流动方面继续发挥基本盘作用。”民生银行首席经济学家温彬表示。

(杜燕飞)



## 国际中文夏令营里 感受中国传统文化

近日,第二届英华国际中文夏令营在天津市武清区英华实验学校开营,来自蒙古国、保加利亚、印度尼西亚、澳大利亚、尼泊尔、乌兹别克斯坦、俄罗斯等7个国家的118名中学生通过为期三周的课程学习、中国传统文化体验等活动,提升中文水平、了解中国文化。图为外国学生在了解中国的造纸术。李然 摄